Navod k odpovedim na otazky formulovaneé

v odstavcic

Poznamka: Tyto otazky by mély studenty
povzbudit ke kritickému pfemysleni o tom,
co si pfecCetli. Spravné nebo chybné odpovédi
neexistuji.

UVAHY O ZIVOTNIiM PROSTREDI
Vyjmenujte nékteré z uziteCnych vlastnosti,
které lesy poskytuji vasi obci.

Studenti by méli odpovidat na zakladé viastni
zkuSenosti. Mohou tak Cinit jednotlive Ci ve
skupinkach, anebo muZe jit o diskuzi celé
tridy. Studenti by neméli premys$let pouze

o lesich v blizkosti svého bydliste, ale méli
by také zvazit uzitecné viastnosti lest
vzdalenéjsich od sveé obce.

ZADAN:I 1

Popiste jak vypada vétsSina lesli na svété.
Vyuzijte pritom jedné nebo dvou kategorii.
Néco malo pres polovinu lesu svéta

Jsou pozmenéné prirodni lesy. V techto lesich
se vyskytuji domaci dreviny, které rostou
prirozené. Pozménéné pfirodni lesy rovnéz
nesou znamky lidské ¢innosti. Neco malo
pres jednu tretinu lest svéta tvofi pralesy.

V teéchto lesich se také objevuji domaci
dreviny, které v nich rostou prirozené a bez
viditelnych znamek c¢innosti ¢lovéka. Zhruba
80 % vsech lest svéta je tudiz tvofeno
domacimi drevinami, které rostou pfirozene,
a vétdina z téchto lesu vykazuje znamky
lidské ¢innosti.

Jaké jsou hlavni trendy vyskytu lesu

v kategoriich lesu?

Plochy lest s pfirozené se vyskytujicimi
domacimi dfevinami se snizuji. Plochy lesd,
které byly na celém svété vysazeny
clovékem, se zvysuji.

ZADANI 2

Domnivate se, ze FAO zjistila, Zze plochy lesl
na planeté Zemi se zvétsuji, zmensuji anebo
zustavaiji pfiblizné stejné?

Tato otazka muze byt diskutovana bud’

v ramci celé tridy anebo ve skupinkach. At uz
maji studenti odpovédi jakekoliv, méeli by byt

»K zamysleni“

schopni podporit je logickymi argumenty.

Kdyby byl ubytek lesu vétsi nez vysadby,
co se stane s uziteCnymi vlastnostmi lesa?
Mnozstvi uziteCnych vilastnosti lesa se sniZzi.

Proc¢ je dulezité pochopit, zda se plocha lesni
pudy na svété snizuje, zvySuje anebo zlstava
pfiblizné na stejné urovni?

Protoze lesy poskytuji Clovéku a dalsim zivym
bytostem mnohonasobny uzitek.

Vime-li, Ze se v celosvétovém meéritku plocha
lest zmens$uje, muzeme néco podniknout,
abychom tento trend zastavili.

Podivejte se na Obrazek 17. Najdéte region
a subregion, ve kterém se nachazi vase
domovska zemé. Jak si stoji vas region

Ci subregion v porovnani se zbytkem svéta?
Pro¢ si myslite, Ze tomu tak je?

Na tuto otazku je treba odpovidat individualné
s kazdou tridou, skupinou studentt anebo
jednotlivymi studenty. PFi oddvodriovani by
mél byt student schopen podpofit své tvrzeni
logickym mySlenim.

Nyni porovnejte kartogramy 20 a 21 s modre
a zelené vybarvenymi plochami na Obrazku
17. Co vam Obrazky 17, 20 a 21 vypovidaji
o lesich v Asii?

Obrazek 17 ukazuje, Ze v obdobi 1990-2000
v Asii lesti ubyvalo (modré plochy), ale

v obdobi 2000-2005 ziskala nové plochy lest
(zelené plochy). Tento obrazek nevypovida
nic o tom, ve kterych zemich k témto
zménam doSlo. Kartogramy 20 a 21 ukazuji,
Ze k nejvétsimu nardastu ploch lest doslo

v Ciné, zatimco v mnoha jinych zemich Asie
ubytek lest nadale pokracuje.

ZADANI 3

Oddil ,K zamysleni“: Myslite si, Ze by se
mohlo klima na Zemi ménit v dusledku
cinnosti Clovéka? Pro€ ano nebo proC ne?
Studenti by si méli uvédomit, Ze spalovanim
fosilnich paliv ¢lovék zapriciniuje zvySovani
mnoZzstvi oxidu uhli¢iteho v ovzdusi.




38

Ma se zato, Ze pravé tento narast oxidu
uhli¢iteho je jednou z hlavnich pfi¢in zméeny
globalniho klimatu. ACkoliv se vétsina
odbornikt domniva, Ze tomu tak je, nekteri
lidé jsou toho nazoru, Zze zmény v modelech
pocasi, ke kterym v posledni dobé dochazi,
nejsou narustem oxidu uhli¢itého zapricinény.
Studenti by proto méli uvest, co si mysli oni
a byt schopni podporit své tvrzeni logicky
konstruovanymi argumenty.

V Zadani 2 jste se dozvédéli, ze kazdym
rokem lesu vice ubyva nez jich pfibyva.
Prectéte si nyni znovu posledni vétu

na strané 19. Dava ta véta smysl ve svétle
toho, co nyni vite o ubyvani lesi? Pro¢ ano
nebo pro¢ ne?

Studentim by mélo byt jasné, Ze pokud

se plochy lesu v celosvétovém méritku
zmensuji, bude se také snizovat mnoZzstvi
uhliku zadrzovaného lesy na Zemi.

Odbornici FAO zjistili, Ze mnoZstvi lest svéta
se zmensuje. Zjistili také to, Ze se snizuje
mnozstvi uhliku zadrzovaného lesy. Pokud
je — jak se domniva vétSina odborniki — zména
klimatu zpusobovana hlavné nardstajicim
mnozstvim oxidu uhli¢itého v ovzdusi,

k jakym zavérum byste dospéli ohledné
potfeby veétSich ¢i mensSich ploch zalesnéné
pudy?

Studenti by si méli uvédomit, Ze drfeviny a lesy
hraji vyznamnou dlohu pri zadrzovani uhliku
na Zemi a pri uchovavani jeho casti

z ovzdusi. Méli by tudiz dospét k zavéru,

Ze by bylo moudré chranit nase soucasné
lesy a pokud mozno zvétsovat jejich plochy.

ZADANI 4

Jakou spolecCnou vilastnost maji vSechny
indikatory uvedené v Tabulce 27 Napovéda:
Tato spoleCna charakteristika ma co délat
s jejich schopnosti byt porovnavany napfi¢
regiony.

VSechny tyto indikatory Ize zmérit.

Zamyslete se nad néjakym lesem ve vasi
blizkosti anebo lesem, ktery jste navstivili.
Rekli byste, Ze je tento les podle kriterii FAO
trvale udrzitelny?

V tomto pripadé se jedna o individualni

otazku, ktera musi byt zodpovézena
individualné. Studenti by méli byt schopni
podporit svou odpoved’ logickym zdivodnénim.

Domnivate se, Ze je pfi snahach o pochopeni
postupu smérem k trvale udrzitelnému
obhospodarovani lesu dulezité brat v ivahu
i subregiony svéta? Pro¢€ ano nebo pro¢ ne?
Na tuto otazku je mozno odpovidat
individualné, ve skupinkach nebo v diskuzi
celé tridy. Studenti by pfitom méli byt schopni
podpofit svou odpovéd’ logickymi argumenty.
Protoze jsou subregiony obecné mensi

a homogennéjsi nez regiony, studenti

by si meli uvédomit vyznam hodnoceni
udrzitelného hospodareni i na subregionalni
drovni.

S pomoci Tabulky 3 zvazte indikatory
udrzitelnosti lest pro vas vlastni subregion
nebo region. Ve kterém z nich si vede vas
subregion €i region dobfe? Co by se mélo
Zlepsit?

Tato odpovéd’ bude zaviset na zemépisné
poloze, v niz se studenti nachazeji.



